

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

El Adelanto

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, 1'25 pto.
Fuera de idem, un trimestre, 4'50
Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Martes 19 de Enero de 1904

Año XX.— Núm. 6.014

REGALOS de EL ADELANTO

A SUS SUBSCRIPTORES.
Véase en cuarta plana nuestros REGALOS

LA PRENSA DE MADRID

Con el nombramiento de Nozalada, dice *El Imparcial*, ha provocado el Gobierno un nuevo debate en las Cámaras sobre nuestros desastres en las Antillas y Filipinas. Y no cabe duda que al discutirse la conducta del Arzobispo, resurgirá íntegro el proceso de la guerra.

El Liberal, hablando del mismo asunto, y del miedo insuperable que siente el Gobierno por el debate que se avecina, dice:

"Estamos en vísperas de un suceso parlamentario, esperado con ansia por el país: es una bocanada de sinceridad y de justicia a que tenemos derecho. El actual ambiente de ruindad y de estrechez política es ya insostenible.

En derredor del odioso asunto del fraile Nozalada no hemos visto vagar ni el menor asomo de prudencia: existe un empeño insensato de arrojar leña al fuego diariamente: a las frases y desplantes de los ministros, sucede hoy un famoso documento del arzobispo de Toledo, protestando de la campaña del país contra Nozalada y defendiendo al hermano esclarecido por sus servicios, méritos y virtudes."

La *Correspondencia* inserta hoy, en su primera columna, los telegramas de su corresponsal en Sevilla, dando cuenta del banquete celebrado en honor de Moret

El Globo apunta el dato de la unión compacta de los obispos españoles para defender a su compañero Nozalada, después de haber estado desunidos durante todo el siglo XIX.

Pero *El Globo* califica de grave la protesta de los obispos contra la opinión, porque estos pastores deben ejercer sobre la misma una lenta acción educadora, y con las doctrinas de la religión tienen el deber de inculcar en todas las conciencias el amor a la justicia.

La *Epoca*, con no muy santa intención, da cuenta, en su editorial de hoy, de las manifestaciones hostiles de que han sido objeto los señores Canalejas y Moret, en sus viajes de propaganda.

Como si al gran Cánovas, y al no menos grande en extensión, señor Villaverde, no les hubiera ocurrido otro tanto!

AYUNTAMIENTO

A las cinco de la tarde de ayer celebró el Ayuntamiento su sesión ordinaria bajo la presidencia del señor alcalde don Antonio Díez.

Asistieron los señores Zugarrondo, García Romo, Durán, M. Benito, Alvarado, Veira, Iscar, Juárez, Angoso, Orea, Núñez, G. Tejado, Villar, Abarca, Mirat y Villar.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

A la solicitud de la viuda del sereno Jesús Alonso Valle, pidiendo algún socorro, la Comisión de Hacienda dictaminó proponiendo que se dieran a los recurrentes dos mensualidades. El señor Abarca formuló voto particular en el sentido de que fuera una la mensualidad, opinando el señor Núñez de igual modo, aunque con pesar; pero estimaba que el Ayuntamiento debe ser parco en

estas concesiones, no solo porque el estado de las arcas municipales no lo consiente, sino que, además, siguiendo este procedimiento, tendría el Ayuntamiento a diario peticiones análogas sobre la mesa. Toman parte en esta discusión los señores Iscar, Angoso, Zugarrondo y García Romo. Interviene el Alcalde, y se aprueba el dictamen por 10 votos contra siete.

Se concede la licencia solicitada por los señores hijos de Vicente Bomati para construir un ramal de cloaca al servicio de su casa, calle de la Luna, número 3.

Se aprueba el informe de la Comisión de arbolado, en la proposición del señor García Romo, para que se distribuyan a los vecinos que lo solicitaran, los árboles sobrantes de los criaderos de la Aldehuela.

Pasó a la Comisión correspondiente la instancia de la guardia municipal, que solicita modificaciones en el servicio.

Se concedieron licencias a varios feriantes para colocar puestos.

Se denegó la petición de Simón Destival, que solicitaba la instalación de un cajón en la Isla de la Rúa.

A instancias del señor García Romo, pasó a la Comisión mixta de reclutamiento el expediente del prófugo Angel de Santa Eudoxia, a los efectos a que haya lugar.

Se concedieron algunos préstamos, y se negaron otros, solicitados por varios labradores, de los fondos del Pósito.

Se aprobaron las cuentas del mismo, correspondientes al año último, las cuales arrojan una existencia en caja de trescientas sesenta mil y pico pesetas.

Firmado por los señores Díez, García Tejado, Alvarado y Juárez, se presentó un importante proyecto para la construcción de un grupo de Escuelas en las inmediaciones del Campo de San Francisco, que serviría de hermoso y seguro recreo para los niños, cuyo coste ascenderá a 60.000 pesetas próximamente.

Este proyecto pasó a informe de la Comisión correspondiente.

Por iniciativa del señor Alcalde y firmada también por los concejales señores García Tejado, Alvarado, Juárez y García Romo, se presentó una proposición para reglamentar el servicio de la limpieza pública, conforme está establecido en ciudades mejor cuidadas que Salamanca, dividiendo en cuarteles la ciudad y encomendando la limpieza de determinadas calles y plazas a cada barrendero, que recogerá las basuras en un carretón cubierto y que será responsable del estado de su distrito.

Terminado el despacho ordinario, el señor Zugarrondo pregunta que por qué el Ayuntamiento no ocupa su propia casa; el señor Díez, y los señores Veira y García Romo, le contestan enumerando las gestiones practicadas (con la Diputación y con la Audiencia, acordando que una comisión arregle en definitiva este asunto).

El señor Mirat denuncia una casa de la calle del Hospital.

El señor Martín Benito dice: que la Junta de Colegios tiene la obligación de ejecutar obras en el cuartel de Trilingüe por valor de veinte mil duros, pero que, hasta ahora, no se han ejecutado, y esto irroga gastos al Ayuntamiento de consideración, puesto que paga todos los años recomposiciones y reformas. Solicita del señor Alcalde que confiera con la expresada Junta, para conseguir que ésta cumpla aquella obligación.

A la vez, solicita el señor Martín Benito que se envíe certificación del acuerdo tomado por la Corporación en lo relativo al centenario de Cervantes, al ilustre periodista é iniciador del mismo, don Mariano de Cavia.

El señor Villar pide que se planten árboles en la Plazuela de Santa Eulalia, y el señor Zugarrondo en las de la Libertad y San Justo.

LA HUELGA DE BÉJAR

Van perdiendo terreno las esperanzas de un próximo arreglo entre patronos y obreros tejedores.

Estos, en el último periodo de la huelga, han cedido mucho en sus primitivas pretensiones, lo cual hacía presumir que, a poco que cediesen los fabricantes, la solución del conflicto no se haría esperar mucho.

Sin embargo, cuando las impresiones eran más optimistas, parece ser que las negociaciones entabladas se han interrumpido, y la comisión de personas

ajenas a la industria, que interviene en ellas, ha desistido de continuarlas, desesperanzada, sin duda, de llegar a un resultado satisfactorio.

TRIBUNALES

Señalamientos.—Sección primera

Día 20

Se verá la causa instruida en el Juzgado de Vitigudino, contra Francisco Amaro Lorenzo, por lesiones.

Ponente el señor Martín, defensor el señor Cuesta y procurador el señor Mancebo.

Sección segunda

Día 20

Conocerá esta Sección de la causa del Juzgado de Sequeros, por hurto, contra José Santiago, siendo ponente el señor Casas, defensor el señor Zugarrondo y procurador el señor Durán.

A continuación se verá otra del mismo Juzgado, contra Domingo Zúñiga, por hurto.

Será ponente el señor Pelayo; defensor, el señor Beato y procurador, el señor Mancebo.

SENTENCIAS

Se han dictado las siguientes por esta Audiencia provincial:

Abolviendo libremente a Julián Sánchez, del Juzgado de Béjar, por lesiones, y a Casiano Sánchez Rivas, del mismo Juzgado, por el delito de amenazas.

QUISICOSAS

Tiene don Antonio asado a multas a todo el mundo, y alguien, con pesar profundo, la noticia ha comentado.

Si don Antonio así empieza de esa forma a castigar, no vá a dejar con cabeza a ninguno, al terminar.

¿Será justicia de Enero? Mas si es que si sigue así, cuando principie Febrero, nadie queda sano aquí.

Los lecheros, a porfía, el alcalde ha castigado; y acaba su mercancía antes que el papel sellado.

Hay que vivir prevenido, mas temblando los rigores de un multazo distinguido, ¡Redial con Díez, señores.

Amante de la verdad, pido, con gran devoción, que tenga Dios compasión de nuestra Universidad y su famosa extensión. Y la tendrá; en ocasiones nunca faltó quien explique con elocuentes razones que no cambien en achique las citadas extensiones.

Afirman en los claustros de un centro intelectual que fué un hecho que nadie podía imaginar el ver al de Unamuno llegarse hasta el sitial y abrir la conferencia así, sin más ni más.

¿Sorpresa? Pues entonces debió, al irse a sentar, con aire decidido y aspecto teatral, decir cual en la célebre zarzuela popular: ¡caso no contábais con un testigo más?

MULTAS

Por el teniente de Alcalde de semana, señor Villar, se impusieron ayer las siguientes:

A los promovedores del escándalo del Pozo Amarillo (del que ya tienen noticia los lectores), de 10 pesetas a cada uno, y de 10 también al ama de la casa.

A dos basureros, por entrar con sus

rocinos en el paseo de la Alamedilla y estropear varias plantaciones, de 2 pesetas a cada uno, debiendo también satisfacer, por el daño causado, seis pesetas.

A un lechero, por aguar su mercancía, de 5 pesetas.

De una peseta a cada uno, a dos posaderos, por tener carros parados en la vía pública.

De 2 pesetas 50 céntimos, a una mujer, por verter aguas en la vía pública.

A un vecino del barrio de San Vicente, por echar piedras a una casa inmediata a la suya, de una peseta. (Por cada día que tarde en retirirlas tendrá que pagar cinco pesetas).

A una tabernera de la plazuela de la Libertad, por tener gente en su establecimiento después de la hora reglamentaria, de dos pesetas.

Y a seis mujeres, por tender ropa en los balcones, de cuatro pesetas a una, de dos pesetas y cincuenta céntimos a tres, de dos a otra y de una a la restante.

¡Siga, siga el negociol...

Sección Religiosa

Santoral y cultos para mañana

Día 20.—*Miércoles*.—Los Santos mártires Fabián y Sebastián, de quienes se reza con rito doble y color encarnado; San Mauro, Obispo.

Catedral.—Fiesta en honor de San Sebastián. A las diez misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón que predicará don Manuel Arnés. Por la tarde, rosario, cánticos y reserva.

San Martín.—Al obscurecer, el ejercicio mensual just fino.

Crónica local y provincial

Según nos dicen desde Siete Iglesias, no es cierto que esté vacante la secretaría de aquel Ayuntamiento.

La Corporación municipal de La Maya ha acordado suspender de empleo y sueldo, por 30 días, al secretario de aquel Ayuntamiento, don Manuel Rodríguez.

Por no reunir condiciones legales las aspirantes, ha quedado sin proveer una auxiliaría de las graduadas anejas a la Escuela Normal de Maestras de Salamanca.

Resultados positivos

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, marca «Sotmalix».—Diez años de éxitos.

El día 21 del actual, con motivo de la fiesta de San Sebastián, se celebrará, en el pueblo de Ciperez, una corrida de novillos.

El Gobernador civil ha resuelto el expediente incoado a virtud del recurso de alzada interpuesto por los concejales que fueron del Ayuntamiento de esta capital, señores Torres, García Revillo y Meca, contra el nombramiento de director del arbolado, jardines y paseos, en el sentido de que dicha plaza debe de ser desempeñada por persona que posea título profesional ó técnico. Como consecuencia de haber sido estimado el recurso en cuestión, se anula el acuerdo del Ayuntamiento de 27 de Marzo de 1901.

Se ha establecido en Valladolid, calle de Miguel Iscar, número 26, un centro jurídico que se encarga de la defensa en los Tribunales de la Audiencia Territorial, de los asuntos judiciales, dedicando preferente atención a los de carácter contencioso-administrativo.

Al frente de citado Centro se halla el expeditado a Cortes y exgobernador civil don Leovigildo F. de Velasco, que pertenece a la Junta de Gobierno del colegio de abogados, siendo secretario el abogado don Antonio F. de Velasco, a nombre de quien se dirigirá la correspondencia.

Los honorarios estarán en relación con la importancia y cuantía litigiosa. 30—24

En virtud de orden del Juzgado, ha sido puesto en libertad, provisionalmente, Felipe Rodríguez Díez, que se hallaba preso en esta cárcel con motivo del suceso ocurrido en término municipal del Marín, hace algún tiempo.

En el pueblo de Retortillo se hallan vacantes las plazas de depositario y recaudador de fondos municipales, con el haber anual de 100 pesetas y el 3 por 100 de las cantidades que recauden, respectivamente.

Ha solicitado que se le nombre auxiliar interino de las escuelas graduadas anejas a la Normal de Maestros de esta ciudad, don José de la Rúa Crespo.

En el nuevo comercio de Gerardo Velasco, encontrarán grandes surtidos en objetos para regalo, juguetería, loza, cristal,

porcelana é infinitad de artículos a que esta casa se dedica, donde podrán hacer sus compras a precios baratísimos.
Plaza Mayor 6, Salamanca. 30—28

Se cita al procesado Domingo Carnice ro, natural del pueblo de Paradinas, cuyo actual paradero se ignora, para que comparezca ante el señor presidente de la Sección 2.ª de esta Audiencia provincial, con motivo de la causa que tiene pendiente por uso de cédula personal falsa.

Redactada por varios jóvenes de Peñaranda, muy en breve comenzará a publicar una plana literaria nuestro colega *La Voz de Peñaranda*.

El próximo día 20 debutará en el Teatro Nuevo de Ciudad-Rodrigo una compañía de zarzuela dirigida por don Francisco Muñoz.

OFICIAL DE NOTARIA

Se necesita uno con conocimientos de las leyes hipotecaria y notarial, con buena letra y práctico en la redacción de instrumentos públicos. En la librería de don Francisco Núñez, Rúa 25, darán razón.

Un día de estos saldrá para Madrid el profesor de esta Universidad, don Enrique Gil Robles, diputado a Cortes por Pamplona.

Hoy dará una conferencia en el Círculo de Obreros el señor Vargas, arquitecto provincial sobre el tema: "Medios de proporcionar trabajo a los obreros."

Por el subdelegado de Veterinaria, don Patricio Ma chante, ha sido reconocido el ganado lanar de don José Rodríguez Martín, vecino de Tejares y vecino de la finca de *La Salud*.

Del informe resulta que en dicho ganado se encuentran padeciendo la viruela 130 cabezas.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar la misa mañana, 20 del actual, por el alma de doña Teresa Villa de Esperabé (que en paz descanse), pueden hacerlo en la parroquia de San Pablo (Trinidad)

Ha sido trasladado con ascenso a la Audiencia de Granada, el presidente de Sala de esta capital, don Carlos Martín Gómez. Para substituir a éste ha sido nombrado don Mariano Pascual, excedente de Ultramar.

Hemos recibido los cuadernos 13, 14, 15 y 16, de la obra *Procedimientos judiciales*, por Marco Lulio, que con tanto acierto viene publicando la casa editor González Rojas, de Madrid.

Agradecemos el envío.
Llamamos la atención a nuestros lectores sobre el anuncio del Colegio Liceo-Escolar, que se publica en cuarta plana. 15—3

Los que nacen y los que mueren

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos: Esperanza Torres Flores.
Defunciones: Basilio Maíllo Moro, Juan González Pérez, Juana Sánchez Almeida, Amelia Crespo Poveda y Amelia Polo Benito.

Venta de negrillos
Se venden plantones y pies desde 0'05 a 1 peseta, según desarrollo, en la Granja, término municipal de Garcimohán (Alba de Tórmes).
Entiéndanse con el encargado Rafael García, en dicha dehesa.

ALCANCE POSTAL

MADRID Y PROVINCIAS

El señor Sánchez Guerra llevará mañana a la firma del rey el decreto para la publicación del reglamento del servicio telefónico con modificaciones introducidas por el Consejo de Estado en su informe.

También llevará a la firma otro decreto concediendo título de ciudad al pueblo de Cenicientos, por su comportamiento en la catástrofe del Puente Montalvo.

Una comisión de oficiales de Hacienda, aprobados en las últimas oposiciones, visitó al Subsecretario para solicitar que les tenga en cuenta al proveer las plazas que vacan.

El señor Viesca contestó que ya había algunas vacantes, y que serán cubiertas por orden riguroso entre los aprobados.

RIVERA.

Grandes bodegas de Vinos finos de Andalucía, Destiladores de Ginebra, Rom, Old-Brandy y Anisados selectos. La venta anual de nuestros géneros, es enorme. Las grandes fincas de campo que producen los Vinos de esta Casa y las hermosas bodegas que los contienen, están á disposición de todo el que quiera visitarlas y tendrán una idea de la importancia de nuestros negocios. Pedid nuestros artículos en todas partes.

REGALOS de "El Adelanto," A SUS SUBSCRIPTORES

El éxito alcanzado con nuestros regalos á los subscriptores de EL ADELANTO, éxito que ha superado con mucho á los cálculos más halagüeños, nos mueve á gratitud y nos decide á expresarla en forma de obsequio que alcance, no á los que resulten favorecidos por la suerte, sino á cuantos quieran ponerse en condiciones para optar á él.

Al efecto, EL ADELANTO establece las siguientes

Combinaciones de regalos

1.ª Todas las personas que, durante el presente mes de Enero, se suscriban por un año y abonen anticipado el importe del mismo, tendrán derecho á CUATRO OBRAS, en un tomo cada una, completamente nuevas, y admirablemente editadas por la casa *Lusciano* de Barcelona.

De la misma ventaja disfrutarán los actuales subscriptores que, también durante referido mes actual, amplien y abonen su suscripción hasta fin del año 1904.

2.ª Los que, en igual período de tiempo, se suscriban por un semestre, ó estando ya suscritos, amplien la suscripción hasta medio año haciendo el pago adelantado, recibirán DOS OBRAS de la misma casa.

3.ª Los que, en idéntica forma y también con pago adelantado, se suscriban por un trimestre, ó le tuvieren ya abonado, si son subscriptores antiguos, recibirán como regalo UNA OBRA.

ADVERTENCIAS

1.ª Para evitar extravíos y no dar motivo á reclamaciones, enviaremos las obras por el correo y certificados á cuantos abonen previamente además del importe de la suscripción, treinta céntimos de peseta.

2.ª Los que no quieran recibirlas por el correo, pueden pasar á recogerlas, ó autorizar persona que lo haga por ellos, en la Librería de Núñez, Rua, 25.

3.ª Las nuevas suscripciones, ampliación de las antiguas y pago de las

mismas, pueden hacerse en la Administración de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42, Librería de Núñez, García Barrado, 25, ó en los domicilios de nuestros

CORRESPONSALES ADMINISTRATIVOS

Alba de Tormes, don Tomás Hernández.

Béjar, don Lino Terradillo.

Gujuelo, don Cayo Díez.

Ciudad-Rodrigo, don Celestino Honorato.

Fuentes de San Esteban, don Fidel Ortega.

Fuenteguinaldo, don Arturo García Morán.

Fuentes de Oñoro, don Fausto Sánchez.

Ledesma, don Isaac Trilla.

Peñaranda, don Arturo Núñez.

Cantalapiedra, don Manuel Sánchez Rodilla.

Tamames, don Moisés Romero y don Tomás González.

Vitigudino, don Luis María García.

Lumbrales, don Pedro Hernández Comerón.

Villavieja, don Dionisio García Alonso.

Las obras que ofrecemos como regalo á nuestros subscriptores, y que consisten en tomos de más de 300 páginas, esmeradamente impresos, son, en su mayoría, preciosas novelas de los más afamados autores antiguos y modernos, y algunas de carácter filosófico y científico.

También figurarán entre ellas no pocas de utilísima aplicación, como

El libro de oro, colección de conocimientos de cocina, repostería, licorería, perfumería, recetas medicinales, reglas de higiene, recreos científicos y juegos de prestidigitación.

El Médico en casa, libro utilísimo para las familias y en especial para las madres, con más de 400 recetas, y

El Secretario Comercial ó Manual del Comerciante, con cuantos formularios y modelos necesitan los hombres de negocios.

"LICEO ESCOLAR,"

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso
EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA

DIRECTOR: **Don Pedro González García**

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

Calle de Serranos, núm. 10.—Salamanca

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado, resultan agresivos para la dignidad académica, el Director y Profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía posible en las pensiones.

Si la indispensable disciplina dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los Colegios ofreciera más peligros que la individual, para la mutua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus Reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Desde el 1.º de Febrero comenzará el repaso de las asignaturas para el grado de Bachiller, quedando la sección de Letras á cargo del Director.

Se admiten internos, medio-pensionistas
y externos-vigilados

Pídanse Reglamentos y cuantos detalles se precisen

MANUEL CÁRDENAS

ESTABLECIMIENTO
y Taller de Construcción de Silleros y Guarnicionero

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA—15, SAN PABLO 15

Monturas, bridas, bocados, estribos, fustas y látigos; cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros; maletas, baules y cajas de viaje; guantes y polainas de todas formas para caza y montar; GUARNICIONES hechas para toda clase de carruajes.



Calzado de Goma

Marca BOSTON

Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Es el más duradero y elegante. Para caballero 6'75 pesetas par; para señora 5'50.

CÁRDENAS.—15 SAN PABLO, 15

NO MAS TOS

Curación radical, BRONQUITIS, ASMA, DISNEA y toda clase de AFECTOS BRONQUIALES con el maravilloso JARABE BENZO BALSAMICO, A BASE DE BROMO FORMO y CLOBRIDRATO DE HEROINA del doctor don ENRIQUE VILLEGAS, de Córdoba. Cura la TOS por rebelde y antigua que sea en un solo día. Alivio inmediato en los tuberculosos. Variedad con fenocola para la TOS FERINA.

Detalles por prospectos. Pídanse en todas las Farmacias de España y Droguerías.

THE MEXICAIN
del Dr. Jewás

El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO de GORDURA.

PIDANSE PROSPECTOS
De venta en Salamanca, droguería de Santiago Fuentes, Corriño.
Único depositario para España
SUCESOR de A. JEANBERNAT—BARCELONA

s-2-30-22

LUIS MALDONADO
Del Campo y de la Ciudad.
(con ilustraciones de Eloy Romano)
ALMANAQUE DE GEDEON
una peseta
De venta Librería de Núñez, Rua, 25

Al alcance de todas las fortunas:

FONOGRAFO POPULAR

Voz clara y potente. Emite los sonidos con tanta claridad como los mejores inventados hasta el día. Todos los cilindros de tamaño usual pueden aplicarse á este elegante y baratísimo aparato.

Precio: 30 pesetas

Cilindros impresionados con la mejor música alemana y española; óperas, zarzuelas, marchas, etc., etc.

Precio de uno 3 pesetas

Se sirven los pedidos á vuelta de correo y franco de embalaje. Único depósito en Salamanca y su provincia.

Inmenso surtido en juguetes franceses y alemanes.

BURERA

Nuevo juego de tiro para salón y jardín, con pistola y carabina, con sus flechas correspondientes.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor 16, 17 y 18

SALAMANCA

SABANONES
Con el Bálamo lodado se curan en veinticuatro horas. Precio del frasco, SEIS reales.
Venta: Farmacia y Droguería de don Segundo Primo Sánchez, plaza del Mercado, 5 y 7, Salamanca.
Por DOS pesetas se remite por correos rectificado. 60-38

LIQUIDACION DE MUEBLES
VIUDA de GARRIDO
Calle Zamora, núm. 13 60-18

ALMACEN DE MADERAS
Y
CARBONES MINERALES DE COK Y BREZO
DE
FRANCISCO PEIX
Puerta de Zamora.—Salamanca

Grandes existencias en maderas del Norte, Valsain y Portugal.
Los encargos se sirven á domicilio si así se desea.

POSTALES POSTALES
POSTALES.—Gran novedad, perfumadas, con la fecha en artístico grabado del primer día de año, y una inscripción de actualidad.
POSTALES.—Pintadas sobre raso y admirablemente confeccionadas, de gran gusto artístico.
POSTALES.—Con pájaros de plumaje natural. Platinos é iluminadas.
Librería de Núñez, Rua 25
Librería de NÚÑEZ
calle de la Rua, 25

POSTALES POSTALES

Funeraria de Manuel Rodríguez
SERVICIO PERMANENTE
de día y de noche

COMPANIA HAMBURGUESA
Vapores-Correos rápidos á Montevideo y Buenos Aires
CON ESCALA FIJA
SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MODICOS

Hacen la travesía en 17 días desde Bilbao á Montevideo.

El servicio de médico y medicina es completamente gratis

Teléfono y luz eléctrica en cada camarote.

Pan fresco y vino en todas las comidas.

Los pasajeros de 3.ª van instalados á popa donde llevan camas, lavabos y cuartos de baño servidos por camareros y camareras españolas.

Los de 1.ª y 2.ª clase disfrutan de comodidades que no ofrece ninguna otra Compañía.

Agente en Salamanca y su provincia. don Francisco Gómez Martínez
Paseo de la Glorieta, número 23, bajo.

EN BILBAO: EDMUNDO COUTO Y COMPAÑIA. Bailén, 3, bajo.
Contestación gratis á cuantas consultas se les hagan sobre precios y condiciones de viaje.

El día 28 de Enero saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé el vapor correo SANTA FÉ.
Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

Impresiones de mercados

Bueyes y vacas

En Madrid los bueyes gallegos y los toros de cebo han obtenido algo de alza.

En Barcelona siguen los precios con muy poca variación. Valencia igual. Y en Sevilla con pequeñísima alza.

En general, se nota algo de alza, especialmente en el ganado gordo y bueyes gallegos.

Terneras

Hay escasez por todas partes, igualmente de las de leche.

En Barcelona han bajado 10 céntimos de peseta en kilo; en cambio en Madrid han ganado unos reales en arroba.

Ganado lanar

En Madrid se nota escasez de carneros, y de la semana precedente han subido un cuarto en libra; el cordero alcanza muy buenos precios.

En Barcelona la plaza tiene marcada tendencia al alza, además de haber subido un cuartillo de real en carnicería los carneros y ovejas segureños, extremeños y manchegos.

De Zaragoza no tenemos noticias, y, en general, son nuestras impresiones de alza para toda clase de ganado lanar.

Ganado de cerda

La impresión general es de baja, pues ha comenzado ya la saca de ganado de montañera; pero a pesar de esto, Barcelona sigue sin existencias de ganado y la plaza con alguna tendencia al alza.

En Córdoba y Sevilla también el alza se ha dejado sentir algo, así como en Valencia, para el ganado de la huerta.

En Madrid es la única plaza donde se ha obtenido algo de baja, sin duda por sus excepcionales condiciones para negociar que ha atraído las primeras ofertas de ganado de monte.

En general puede asegurarse la baja para esta quincena.

Grasas y tocino

El mercado de Madrid sigue estacionado en cuanto a precios de sebos frescos y fundidos.

El precio del tocino tiene alguna tendencia al alza, pues como el ganado que se sacrifica es más chico que otros años, y por otro lado se han sacrificado menos kilos, las existencias serán más apreciadas; sin embargo, alguien hace presión a la baja, pero a nuestro juicio, inútilmente; es seguro que este año se venderá con 10 céntimos más de diferencia en kilo.

Los precios de la manteca también tienden a mejorar.

En general, lo que decimos de Madrid pudiéramos repetirlo para todas las plazas.

Tiene, pues, buen aspecto el mercado de tocino salado y manteca.

Piel y lana

Los curtidores se lamentan amargamente de la situación del negocio, y parece que se muestran retraídos en general.

Como en la plaza de Madrid tienen ramificación algunas importantes fábricas de curtición de Valencia, no será nada extraño que esta plaza sienta la baja, a nuestro cálculo infundada, de la plaza de Madrid.

Nuestras impresiones de los mercados extranjeros, son de precios muy firmes para los cueros; alza para los cueros de primera calidad, y alza, consolidada para toda clase de pieles lanaras y mayor escala para las de cabrío.

En cuanto a lanas, carecemos de nuevas noticias. (Estas son impresiones recogidas por El Cortador).

VARIEDADES

Lucha curiosa

Los periódicos americanos dan cuenta de una curiosa lucha entre un caballo de carrera y un oso.

Un jockey llevaba unos cuantos caballos pur sang, montando uno, llamado Readwarmer, conocido como uno de los mejores corredores americanos.

A mitad del camino, entre Ukia y Covelo, no lejos de Sandrehim, el jinete vió en el camino un oso negro corriendo el paso. El jockey disparó un pistoletazo sobre el animal, que solo resultó ligeramente herido, pero que se enfureció, precipitándose sobre los caballos, mientras él, apeándose, se subió a un árbol.

Desde allí asistió a una lucha extraordinaria. El oso cargó sobre el pur sang, que se defendía á codos con tanta habilidad y vigor que hizo morder el polvo al oso.

Los escritores en Inglaterra

Al leer lo que ganan los escritores en el extranjero, y especialmente en Inglaterra, se hace la boca agua a los escritores españoles, no acostumbrados a semejantes retribuciones. He aquí algunos casos:

Mr. Morley ha recibido, como honorarios por su Vida de Gladstone, un cheque de 250.000 francos.

Macaulay, recibió del mismo editor, la cantidad de 500.000 francos por su Historia de Inglaterra.

Mrs. Humphry Ward recibió, por su novela Helbeck of Bannisdale, 350.000 francos.

Rudyard Kipling, el poeta y novelista imperialista, calculaba que sus últimos libros le habían producido 1 franco 25 céntimos palabra.

Los grandes periódicos de Inglaterra no son menos generosos. Por un telegrama de 1.500 palabras, recibió Nansen, del Daily Chronicle, 25.000 francos, y si hubiera llegado al Polo Norte, su despacho le hubiera valido 125.000 francos.

PASATIEMPOS

—Anda—decía un muchacho de la Escuela—¡qué chasco se llevarán hoy las ánimas del purgatorio cuando vayan a limpiarse la ropa!

—¿Por qué?—le preguntó el maestro. —¡Tomá, porque mi padre dice que anoche les robó el cepillo!

—¿Por qué eres tan enemigo de los desafíos?

—Porque como soy todo corazón, en cualquier parte que me dé mi adversario me causa una herida mortal.

CHARADA

Primera tercia segunda iba por la carretera, pues se encontraba muy grave mi buena cuarta primera. De repente me vi todo por un perrazo tremendo; éste, tercera dos tercia, me dije casi al momento. ¡Hubiera tres cuatro y quinta en el cuerpo del perrazo si el ovo un arma de fuego con tanto gusto un balazo! Cuando ya casi tenía encima al animalucho, su dueño, que era un pastor, gritó con gran calma: ¡Ohucho! ¡Terrible! ¡ven! ¡toma! ¡ven! y cuando llegó al rebaño, con sorna dijo: La carne de señorito hace daño.

La solución mañana.

Solución a la charada de ayer

GADITANA

Solución a la charada del día 19

SALCHICHERIA

ENRIQUE MADRUGA

Meléndez 2.—(Junto al Corriño)

En este establecimiento se ha vuelto a empezar a elaborar las salchichas que tanta aceptación tienen.

Completo surtido en longaniza oreada, lomos y costillas adobados, chorizos del cagar secos, morcillas y farinatos superiores, etc., etc. 15-7

SE ARRIENDA una casa en el paseo de las Carmelitas, (frente al caño). Bordadores 10, informarán. 8-7

COLEGIO GRADUADO DE NIÑOS

Antes de San Román, Lucero 7, (frente a las Claras) bajo la dirección de DON ANGEL GRANDE PÉREZ

INAUGURACION

El 1.º del presente se inauguró este Colegio su sistema especial de enseñanza graduada que con tan sorprendentes éxitos viene practicándose en las principales poblaciones de España y países extranjeros.

De las condiciones higiénicas, cuadro de signaturas, grados de enseñanza, crédito, garantías, honorarios, admisión y material a cargo de este Colegio, hemos tenido el gusto de poner en conocimiento del público por medio de prospectos dedicados al efecto.

Para más detalles dirigirse al director don Angel Grande Pérez, en su domicilio, Bretón, 6. 30-a-9

TIMBLES ELECTRICOS

Instalaciones completas a precios reducidos por persona formal y competente.

Abonos económicos para reparación y conservación de instalaciones. Se reciben encargos y avisos en el comercio de don Joaquín Asián, Plaza Mayor. 15-a-8

Guantería de Jaime Manosa

Guantes de cabritilla, tres botones, siete reales.

Comprando tres pares, cinco pesetas. Guantes de abrigo, desde tres reales. Las demás clases a precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración a precios de fábrica.

Frente al Teatro del Licco

60-a-34

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

MANUEL CASTANERA ESTEBAN

propietario, capitalista y rentista

350.000 pesetas de garantía en fincas

20 reemplazos de contratación

de la suerte de soldado

La casa que más redenciones y subalternaciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, a responder de su exacto cumplimiento.

Verificada toda clase de contratación-reducción del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos de los mozos correspondientes a las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, o sea a todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones, dirigirse al Representante don Arturo Castaño, Libreros número 34, Salamanca. 46-22

PERDIDA. El día 16 del corriente se extravió una cerda en el Arrabal del Puente, de un año de edad, con señal de hendido en la oreja derecha y un hierro en el anca derecha.

La persona que la hubiere recogido puede entregarla a su dueño, Manuel Blanco, en el Arrabal del Puente. 2-1

Colegio de San Ildefonso DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

JUAN DEL REY 8

(próximo a la Plaza Mayor)

SALAMANCA

Director: DON FABIÁN VILLORIA MÉNDEZ LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

El día 15 de Enero dieron principio los repases del grado de Bachiller en este Centro de enseñanza.

La primera enseñanza quedó establecida el día 4 del actual, contando ya con 22 alumnos, esta enseñanza. Está a cargo del maestro Superior don Francisco M. Mesonero, profesor privado que ha sido de otros Colegios.

Para la escuela y salón de estudios tiene, el Colegio de San Ildefonso, una hermosa y amplia habitación entarimada, en piso principal y con dos balcones a la calle. Por lo tanto, bien ventilada y muy higiénica.

Los libros para la lectura, papel, plumas, etcétera, corren por cuenta del Colegio. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Para detalles de segunda enseñanza, pídanse reglamentos al Director. 30-1

VENTA DE DOS CASAS

situadas una en la calle de Lobohambre número 23, y otra en la calle de los Perdo, nes, número 6, en cuya casa vive su dueño que dará precio y condiciones de la venta.

Salamanca.—Imp. de Núñez.

una chalana, y si no te entretienes, puedes estar aquí antes de amanecer. Toma, aquí tienes mi sortija.

La cogió Noe y se embarcó con el hijo de la molinera. La sortija, como se recordará, era como un talismán, ante el cual se inclinaban todos los que eran partidarios del joven rey Enrique, su hijo.

Cuando se marchó, echó el rey sobre la mesa un bolillo, y dijo a la molinera:—Es preciso, buena mujer, que nos déis algo que comer.

—Soy tan pobre, que no tengo ni vino, y no me quedan más que tres hogazas... Hé ahí todo.

El de Navarra y sus compañeros cambiaron una mirada conformándose, y en el mismo momento se oyó un ruido de remos que les llamó la atención. Asomóse el primero a la puerta y vió una barca que cruzaba el río y se dirigía hacia el molino. En ella iban dos hombres, y uno de ellos, de pie en la proa, hacía señales con un pañuelo, y no era otro que el rechoncho señor de Panestierre, que saltó a tierra y saludó a Enrique, diciéndole:—

Dispensadme, caballero, si os dirijo la palabra sin cónceros, pero mi escudero,—y señaló a Pacome, que empuñaba los remos,—vió el naufragio, me avisó y venimos a socorrerlos y a ofrecerles hospitalidad en mi castillo, pues soy el vidamo de Panestierre.

Y dijo esto con un aire bonachón. Enrique vaciló, sin embargo, no porque se le ocurriese la idea de que le tendían una celada, sino porque no quería separarse del tesoro. Pensó, no obstante, en Berta, y sus dudas desaparecieron, y dijo al de Panestierre:—Sois un caballero bueno y leal, y acepto.

Entró con él en el molino y dijo a sus compañeros:

—Vamos, amigos míos, a echar suertes para saber quienes son los dos que se han de quedar aquí para esperar noticias de Ancenis.

—Yo me quedaré,—dijo Hardouinot.

—Y yo también,—dijo uno de los gascones.

—Pues bien, los otros vendrán conmigo a casa del señor de Panestierre, que nos ofrece hospitalidad.

—Y, en efecto, una hora después, hallábase todos reunidos alrededor de la mesa del vidamo, que había abierto su despensa y su bodega y no escaseaba nada.

En cuanto a la duquesa, había desaparecido.

bre. Además de esto, tenía a su lado, como convidado, a un caballero que había ido desde Amboise, que era, desde la muerte de Carlos IX, la residencia de la reina Catalina de Médicis, que había caído en desgracia.

El caballero era piemontés y se llamaba Jacobo de Asti, y tenía una presencia muy buena y unos modales de gran señor, que recordaban los de Renato el Florentino, al que la platera Sara Loriot diera una puñalada. Y, sin embargo, el duque de Anjou tenía mal vino.

El caballero de Asti pasaba por ser el favorito de la reina madre. Poseía cierto talento, y era bastante hábil en cosas de la política, y la reina madre, que no podía ocuparse de la gobernación del reino, buscaba una compensación redactando sus memorias políticas, que Asti escribía bajo su dictado.

De vez en cuando, el caballero de Asti se presentaba en Angers con algún mensaje de la reina Catalina para su hijo, con el que había conservado muy buenas relaciones. En esas ocasiones, y a poco que le fuese favorable la suerte, el duque de Anjou se mostraba de mejor humor.

—Señores—dijo a los caballeros que jugaban con él cuando iban a dar las doce—os permito que os retiréis.—Asti se puso en pie como los demás, pero el duque le detuvo añadiendo:

—Quedáos, tengo que hablaros—y cuando estuvieron solos, prosiguió:—¿Qué hace la reina, mi madre, en Amboise, señor de Asti?

—Se aburre, monseñor.

—Como yo.

—El rey la trata con excesivo rigor.

En la Normal de Maestros

Ayer tarde dieron principio, en una de las clases de este centro, los ejercicios de oposición para proveer dos auxiliares de la escuela graduada de Avila y una de la de Zamora, con 1.000 pesetas cada una.

Sólo se presentaron á practicar el primero de los ejercicios 11 aspirantes, de 26 que lo tenían solicitado.

El ejercicio escrito que los 11 referidos opositores practicaron ayer, consistió en desarrollar, en término de cuatro horas, los temas sacados á la suerte de entre los que figuran en el cuestionario, y que son los siguientes:

Tema 4.º—Partes que contiene la doctrina de la religión católica.—Fé: su división, necesidad y utilidad.

Tema 5.º—Las cruzadas; sus causas, sucesos principales y sus consecuencias.

Forman el tribunal calificador los señores don Victoriano Nuño Beato (presidente), y don Pedro Díaz Muñoz, don Lorenzo Nuño Viñas, don Antonio Sánchez Casanueva y don Policarpo Jesús Martín, (vocales).

Hoy, á las tres de la tarde, comenzará la lectura del ejercicio escrito.

Resultado de un concurso

Por el Rectorado de esta Universidad se han hecho los siguientes nombramientos en propiedad para las escuelas de niños y de ambos sexos de esta provincia, que han sido provistas en maestros y fueron anunciadas por concurso en el mes de Septiembre último.

Escuelas de niños con 625 pesetas

Don Tomás González Estevan, de Alamedilla; don Manuel Vicente y Vicente, de Cabeza de Framontanos; don Manuel Frutos Domínguez, de Nava de Béjar; don Amador Sánchez Vicente, de Tala; don Román de la Rúa Alonso, de Villaflores; y don Ruperto López Santos, de Villaverde.

De niños con 500 pesetas

Don Arturo Manso Turrión, de la de Mozárbez.

De ambos sexos con 600 pesetas

Don Melitón Hernández Montes, de Vídola; don Manuel Montalvo Miguel, de Monforte, y don José Morán Herrero, de Terradillos.

De ambos sexos con 550 pesetas

Don Eustaquio Velasco González, de Doñinos de Salamanca; don Florentino Pacho Vicente, de San Pedro del Valle; don Salvador Sánchez Gómez, de Cilleiros el Hondo; don Lucio Luis García, de Larrodrigo, y don Juan Blanco Vicente, de Pellilla.

De ambos sexos con 500 pesetas

Don Martín de Vega y Vega, de Diosleguarde; don Manuel Prieto y Romo, de Ejeme; don Joaquín Sánchez Prieto, de Coca de Alba; don Emilio Martín García, de Carrascal de Belambérez; don Primitivo González López, de Serranillo; don Paulino Tribiño López, de Fuentes de Masueco; don Dimas López Vicente, de Vega de Tirados; don Juan José Rodilla Sánchez, de Pozos de Hinojo; don Manuel Bermejo Pascual, de Sanchón de la Ribera; don Ambrosio Luis García, de Galleguillos; don Ildefonso Serafin García, de la Sierpe; don Angel Macarro

Bernal, de Barceino; don Justo Regalado Pérez, de Traguntia; don Miguel Fernández Wadrigal, de Gema; don Guillermo Martín Corrales, de el Gróo; don Eladio Hernández Rodríguez, de Aldeaseca de Arnuña; don Manuel Gómez Marcos, de Cabeza de Diego Gómez, y don Diego González de Santos, de Majuges.

TRIGOS

El mercado de Salamanca

Y EL DE BARCELONA

Fué continuación del último mercado el de ayer, pues se observaba el mismo retraimiento en los vendedores. No se realizó ninguna operación.

Al mercado de ayer en Barcelona, concurrió escasísima oferta, aunque á precio algo más bajo que estos últimos días.

Los fabricantes catalanes conocen perfectamente la impresionabilidad de nuestro mercado y en el momento en que obtienen una oferta á precio algo bajo, apoyándose en ella, tratan de hacer que cedan las demás casas á los precios que la primera ofreció y dan publicidad de la oferta para que los representantes telegrafen á provincias el precio á que se oeda el trigo. En la actualidad, no hay ninguna razón, á nuestro juicio, para que el trigo baje, todo lo contrario, las hay para que suba, pues el conflicto entre Rusia y el Japón sigue sin resolver, el acarreo del trigo á las estaciones de los ferrocarriles sigue siendo muy difícil y la escasez de existencias, de todos conocida.

La oferta á más bajo precio que la de días anteriores, no creemos que pueda obedecer más que á una causa: ésta es, que quizá se haya pedido por el trigo precios demasiado altos por alguna causa, y al ver que no se podía vender á ellos, hayan cedido algo en sus pretensiones y esto puede haber servido de base para iniciar una baja, que estemos bien seguros que no ha de continuar, pues el trigo existente está hoy en manos de rentistas, que han de estar interesados en que los precios no bajen; de labradores, que han de vender únicamente lo preciso para atender á sus necesidades, y en poder de la especulación, que lo ha comprobado á precios altos y que no cederá perdiendo, teniendo en cuenta que es opinión general que los precios han de mejorar.

Por lo manifestado creemos que la calma actual no ha de ser más que momentánea, reaccionando los precios, no mucho, pues no creemos se eleven exageradamente (lo cual sinceramente deseamos), pero sí lo suficiente para poder vender sobre estación Salamanca, de 48 á 50 reales, siempre que la guerra entre Rusia y el Japón no llegase á estallar, pues en este caso, no se puede suponer á dónde podrían alcanzar los precios.

Anoche recibimos el siguiente telegrama: Barcelona 18.—Una casa de esa ofrece á 47 1/2 reales. Operaciones nulas. Ofertas muy escasas.

Cantalapiedra 17.

Con compras sostenidas y el tiempo de hielos, se ha celebrado nuestro último mercado, rigiendo los siguientes precios:

Trigo, á 46 reales las 94 libras; centeno, de 32 1/2 á 33 las 92; cebada, de 26 á 27 la fanega; algarrobas, de 34 á 35; harina de primera, á 16 1/4 reales arroba; de segunda, á 15 3/4 y de tercera, á 14 8/4.

Han entrado 600 fanegas de trigo, 150 de centeno, 300 de cebada y 700 de algarrobas.

Aspecto de los campos, bueno.

El correspondiente.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 18

FONDOS PÚBLICOS	DIA 16	DIA 18
4 por 100 perpetuo interior fin de mes	77 10	77 05
Id. fin próximo	77 10	77 05
5 por 100 amortizable, serie de 50.000 pesetas.	97 45	97 45
Id. serie de 500	97 65	97 55
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales)	97 65	97 55
Banco de España	478	478
Banco Hispano-Americano	125	125
Compañía de Tabacos	437 50	437 50
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	103	103
CAMBIOS		
Londres	34 41	
Paris	36 75	37

LOS ENSAYOS DE NAVEGACION AEREA EN AMERICA

Las experiencias aeronáuticas son raras en América y preocupan poco á la opinión. Pero los inventores sí se preocupan, y uno de sus deseos es suprimir los voluminosos globos inventados en el viejo mundo.

M. Langley, físico notable y secretario del Smith's Union, ha gastado inútilmente cerca de 500.000 francos en la construcción de un pájaro de talla gigantesca. Este pájaro ha sido lanzado cuatro veces desde lo alto de una construcción flotante elevada sobre el Potomac. En las cuatro experiencias—dos de ellas con pájaros—el pájaro fué á parar al río sin haber podido siquiera mover las alas.

Estos fracasos sucesivos, que felizmente no causaron víctimas, pues el operador era pescado siempre vivo y sin más daño que el remojón, no han desanimado á otros inventores, entre ellos los hermanos Wright.

Estos, evitando los posibles baños, lanzanse al aire desde lo alto de una colina de arena que se eleva en el centro de una extensa llanura, á contraviento.

Su vehículo aéreo se compone de dos superficies planas, entre las que hay varios compartimientos. Practican el método de un ingeniero alemán, llamado Lillenthal, que pereció en una experiencia verificada hace siete ú ocho años cerca de Berlín. Un ingeniero inglés que quiso continuar los trabajos de éste, sufrió la misma suerte. Los hermanos Wright han sido más felices. Hace poco, un telegrama del *Dayle Chronicle*, de Londres, daba la noticia de que habían conseguido un triunfo.

Uno de ellos, montando su aerostato, consiguió recorrer una distancia de tres kilómetros, con una velocidad de 30 kilómetros por hora, aprovechando un viento cuya velocidad era moderada.

El método de estos inventores es, según parece, perfectamente homeopático: apóyanse en el viento, para luchar con él. Lleva el aparato un motor de

gasolina que hace mover las hélices, y es manejado por un hombre.

Telegramas posteriores han confirmado las noticias dadas por el periódico inglés, añadiendo uno del *New York Herald* que los hermanos Wright tratan ya de vender su invento al Gobierno de los Estados Unidos.

TELEGRAMAS

Los caminos vecinales

Madrid 19.—Ayer celebró sesión la Diputación provincial de Valencia, para protestar de la suspensión de los caminos vecinales.

El presidente dió cuenta de las gestiones realizadas acerca de dicho asunto con el señor Allendesalazar, quien le ofreció que tan pronto como las Cortes se abran, presentará un proyecto legalizando las obras comenzadas.

Se acordó aceptar la invitación hecha por el presidente de la Diputación provincial de Salamanca, para celebrar una gran asamblea en la que tomen parte todas las Diputaciones de España, para tratar de la arbitraria supresión de las obras de los citados caminos vecinales.

Altercado

Madrid 19.—En la madrugada de ayer hubo en Valencia un tiroteo junto á las oficinas del periódico *El Radical*, en el momento en que el señor Soriano, acompañado de varios amigos, se dirigía á ellas.

Disparáronse cuatro ó cinco tiros, resultando herido en la cabeza Jesús Gimenez, de oficio zapatero, de 45 años de edad, casado, y afiliado al partido de Unión Republicana.

Fué trasladado á la Casa de Socorro, donde le fueron prestado los auxilios de la ciencia.

La policía ha hecho indagaciones para saber el paradero de los amigos que acompañaban á Jiménez cuando ocurrió el suceso.

Desórdenes en Tarragona

Madrid 19.—La falta de trabajo y la escasez de subsistencias han provocado una situación angustiosísima.

Las mujeres, desesperadas por no tener pan para sus hijos, recorren en desorden la población. Los comercios se han cerrado.

Una comisión ha visitado al gobernador para pedirle que rescinda el contrato de arrendamiento de consumos.

La guardia civil patrulla por las calles.

Mayoría rebelada

Madrid 19.—Están comprometidos treinta y nueve conservadores para votar contra el gobierno en la proposición sobre el asunto de Nozaleda.

Hay diecisiete dudosos, pero créese que á última hora se decidirán también á votar en contra.

De viaje

Madrid 19.—Han salido de esta Corte para Cannes los duques de Calabria.

Gravisima

Madrid 19.—Un telegrama de París asegura que la duquesa de Alba se ha agravado de tal manera, que los médicos la han desahuciado y temen que muera en brevísimo plazo.

Otro enfermo grave

Madrid 19.—El director de *El Correo* señor Ferreras, ha entrado en el período agónico.

Combate

Madrid 19.—Dicen de Montevideo que se ha librado un sangriento comba-

te entre las tropas leales y los insurrectos, habiendo sido derrotados éstos, que han tenido muchos muertos.

Conjurando una crisis

Madrid 19.—El ministro de Agricultura ha enviado á Jerez á un ingeniero con el encargo de que estudie la crisis agraria y especialmente la vitícola.

Conferencia

Madrid 19.—Han celebrado una detenida entrevista, á la que se atribuye gran importancia, el Nuncio de Su Santidad y los señores Nozalea y Pidal.

Los conferenciantes guardan absoluta reserva sobre lo tratado.

Por Castelar

Madrid 19.—Comunican de París que van ya recaudados 60.000 francos para el monumento que ha de erigirse á Castelar en aquella capital.

Crisis

Madrid 19.—Se acentúan con gran insistencia los rumores de crisis.

Afirmase que está formando un Ministerio que precidirá Azcárraga, sustituyéndole después los demócratas.

Esta versión se repite en los círculos políticos, y por personas que deben estar enteradas de lo que ocurre dentro del gabinete.

Melquiades Alvarez

Madrid 19.—El ilustre hombre público, don Melquiades Alvarez, visitará muy en breve varias capitales, con el fin de hacer propaganda de sus ideas, pronunciando discursos políticos.

Obreros al extranjero

Madrid 19.—La primera expedición de obreros irá á París, la segunda á Bruselas, y la tercera aún no se ha fijado punto.

Moret en Sevilla

Madrid 19.—La prensa de Sevilla, al hablar del discurso pronunciado por Moret, dice que ha sido un fracaso.

Lo mismo afirman los correspondientes de los periódicos de Madrid.

Ovación á Canalejas

Madrid 19.—El señor Canalejas llegó á Ciudad-Real. La muchedumbre le aclamó con entusiasmos delirantes, arrojándole desde los balcones flores y palomas.

Ante más de cinco mil almas salió al balcón de la casa donde se aloja, y pronunció un discurso muy elocuente de gratitud al pueblo.

Huelga y proyectos

Madrid 19.—Mejora la huelga de los obreros del mar. En cambio, en Valencia se ha celebrado un miting de obreros para protestar contra los patronos. Hubo orden completo.

En la barriada de Sagunto se dice á última hora que se han repetido las cargas, y que ha habido desgracias.

Entre los proyectos que prepara el gobierno, figurará el de la modificación de la ley electoral.

Disidentes

Madrid 19.—Se asegura que el próximo domingo celebrarán los moretistas una reunión, y que en ella surgirán diferencias, que darán por resultado la separación del partido de algunos políticos que figuran en él.

Huelguistas

Madrid 19.—En Málaga, los tripulantes de algunos vapores han desembarcado y hacen causa común con sus compañeros declarados en huelga en otros puertos.

Descarrilamiento

Madrid 19.—De Don Benito comunican que ha descarrilado el tren rápido, sin que afortunadamente haya habido desgracias personales.

RIVERA.

les y baquetes, pero en unos y en otros ponía una cara tan poco agradable, que los que le rodeaban imaginábanse muchas veces asistir á unos funerales. Saludaba á las señoras con altanería, trataba mal á los nobles, reprendía á los pajes y volvía descortesemente la espalda á todo el que le suplicaba algo, y mandaba ahorcar á todos los hugonotes que caían en su poder. No obstante, aquellas personas que hacía mucho tiempo que estaban á su lado, sostenían que al duque le habían agradado mucho, en otros tiempos, las mujeres, el vino, la caza y la música, y los más atrevidos llegaban hasta el extremo de decir que el mal humor del de Anjou databa del día en que el rey de Polonia se presentara, con mucho apresuramiento, á tomar posesión de la corona de Francia.

Y, por último, un paje que le servía de ayuda de cámara, y se apellidaba el señor de Tenneguy, sostenía que el mal humor del duque había ido en aumento desde un día que había encontrado, en las puertas de Blois, á una hermosa desconocida, de ojos azules y rubios cabellos, á la que en vano persiguiera, pues la perdió de vista en un dédalo de estrechas callejuelas, en las que desapareció.

El duque se levantaba muy tarde, comía á las dos y cenaba á las nueve, y después se ponía á jugar con los cuatro primeros señores que encontraba, y que, por otra parte no quedaban muy satisfechos con la elección, porque su alteza tenía peor humor aún cuando jugaba que cuando se emborrachaba.

La noche en que volvemos á hallarle estaba sentado á la mesa de juego, y como los que jugaban le habían dejado ganar, no tenía tan mal humor como de costum-

XXIV

Hace mucho tiempo que hemos olvidado á uno de los más importantes personajes de nuestra historia, y vamos á reparar este olvido acompañando á nuestros lectores al castillo de Angers, que era una mansión muy triste, á pesar de las estatuas que lo adornaban, de sus suntuosos salones y del numeroso séquito de criados, señores y cortesanos que lo poblaban. A pesar de que todas las mañanas esperaban en los patios caballos lujosamente enjaezados y de que por las noches se encendían todas las luces y se oían los acordes melodiosos de la música, todos se aburrían en el castillo de Angers.

Las damas hacían muecas, los caballeros tenían mala cara y los pajes no cantaban ni pensaban en el amor, y todo esto debíase á que el amo de todo aquello, monseñor Francisco, duque de Anjou, delfín de Francia y gobernador de la provincia, era un príncipe de carácter maligno, que no tenía cariño á nadie más que á su propia persona y una pasión de la que se hablará más adelante.

Era, en lo físico, el duque de Anjou, un joven como de unos veintiséis años, de cabello rojizo, ojos hundidos, estatura mediana y aspecto enfermizo, y á no haber tenido muy marcado el aire de familia, se le hubiera tomado por un aventurero italiano, de los que tantos había en Francia desde el reinado de Catalina de Médicis.

Tenía corte porque su posición se imponía, daba bai-

—Amigos míos,—dijo Enrique,—más tarde nos contaremos y veremos quien falta, pues ahora lo que urge es tomar una determinación.

—Hay que salvar el tesoro,—observó Noe, mientras que la limonera y sus hijos encendían un gran fuego para que pudiesen los naufragos secar sus ropas.

—¿En qué sitio nos hallamos?—preguntó el rey.

—A quince leguas de Angers y diez de Ancenis.

—¿Cuál es la aldea más inmediata?

—No hay ninguna; la más cerca está dos leguas, río arriba.

Después de pedir estos datos, quedóse pensativo el de Navarra, y se dijo:—Estamos en un país católico, y si hay hugonotes, están desparramados, por lo que habría que emplear mucho tiempo para reunirlos; de manera, que no podemos contar más que con nosotros mismos, y á todo trance hay que salvar el tesoro y continuar el viaje á Navarra.

Y se informó del medio más rápido para dirigirse á Angers. A pie, y siguiendo la orilla del río, se empleaban tres horas, y además, al llegar enfrente, había que cruzar á nado el Loira. La molinera poseía una barquichuela, en la que, con dificultad, podían colocarse dos hombres, y el rey dijo á Noe:—Vas á embarcarte para ir á Ancenis.

—Pero ¿me dejarán pasar?

—A mí me conocen en el puente de barcas,—dijo el hijo mayor de la molinera.

—Y te vas en busca del señor de Entragues, que es rico é influyente en el país y te facilitará diez hombres y